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A társadalmi-gazdasági fejlődés 
gyorsításának információs problémái a 
Szovjetunióban 

A szocialista társadalom jelen fejlődési szakaszá
ban lényegesen megnövekedtek az igények az in
formációs szférával szemben. Feltétlenül szükséges, 
hogy a társadalom mind az információfeldolgozás, 
mind az információfelhasználás területén minőségi
leg új szintet érjen el. 

A társadalmi-gazdasági fejlődés gyorsításának 
alapvető feltétele a tudományos és technikai fejlődés 
ütemének meggyorsítása, a tudomány és technika 
legújabb eredményeinek felhasználása a népgaz
daság minden területén. Ebben a fejlődési folyamat
ban mind a termelés érdekei, mind az irányítás egyre 
bonyolultabb feladatai megkívánják az informatikai 
iparágak - mikroelektronika, számítástechnika, 
műszergyártás stb. - gyors ütemű fejlesztését, vala
mint a meglévő információs rendszerek és hálózatok 
korszerűsítését. A Szovjetunióban a 12. ötéves terv 
időszakára a számítástechnikai termelés 2 - 2 , 3 -
szeres növekedését Irányozzák elő. 

A gazdasági fejlődés jelenlegi Intenzív szakaszá
nak fő jellemzője, hogy a termelés egyre inkább 
"tudomány-, információbefogadóvá'' válik, felismerve, 
hogy az információ kimeríthetetlen erőforrás. Ennek 
az erőforrásnak a kihasználása kulcskérdés az egész 
gazdasági szféra hatékonyságának a növelésében. A 
legfőbb feladat az optimális információellátás meg
szervezése a tudományos munkában, és a tudomá
nyos információk felhasználása a termelésben. 

A megfelelő információellátást csak jól szervezett, 
korszerű információs rendszerek képesek biztosítani. 
A meglevő információs állományok és működő in
formációs rendszerek legnagyobb problémája, hogy 
elavult technológiát alkalmaznak. Előzetes becslések 
szerint ahhoz, hogy valamennyi rendszert egyszerre 
korszerűsítsék, kb. 2 5 0 - 300 milliárd rubelre lenne 
szükség. Ez nyilván járhatatlan út, ezért a megoldás 
csak az lehet, hogy ki kell választani a rendszereknek 
egy szűkebb körét, és ezekbe kell koncentrálni a kor
szerű információs technikát és technológiát. Ehhez is 
mintegy 6 milliárd rubel szükséges: Ezt a technikai
technológiai rekonstrukciót azonban feltétlenül 
végre kell hajtani, mert ellenkező esetben a lema
radás krónikussá válhat. 

A technikai fejlesztés mellett fontos feladat a szak
emberek információs Igényeinek pontos felmérése. A 
gyakorlatban a tájékozódási Igények általában 
problémára orientáltak, és egyre inkább növekszik a 
faktografikus információk jelentősége. Ugyanakkor 
az információs rendszerek többsége diszciplínára 
orientált, és szinte kizárólag szakirodalmi információ
kat dolgoz fel. Komoly igény mutatkozik a szakértői 
rendszerek fejlesztésére is a tudomány, a technika 
és a társadalmi gyakorlat több területén. 

A termelés minőségének javítása, az erőforrások 
takarékos kihasználása megnöveli a népgazdaság 
"Információs komfortját", az információellátás biz
tosítását olyan területeken, mint a szabványosítás, a 
szabadalmi információk hasznosítása, ergonómiai 
kutatások stb. 

A gazdaság intenzív fejlődésében természetesen 
fontos szerepük van a tudományos és műszaki In
formációknak. A modern társadalom működéséhez 
azonban elengedhetetlen a közigazgatási, jogi, köz
gazdasági, politikai információk korszerű feldolgozá
s a is. Különösen fontos az információellátás és a 
legújabb Információs technikai eszközök alkalmazása 
az egészségügyben és az oktatásban. 

1966-ban létrejött egy számítástechnikai és infor
matikai állami bizottság, amelynek fő feladata a kor
szerű információs technika eszközeinek előállításá
val és felhasználásával kapcsolatos tevékenységek 
koordinálása. A bizottság kompetenciája kiterjed a 
társadalom valamennyi területének információs tech
nikai fejlesztésére. 

Valamennyi tevékenységi szférában a hatékony 
irányítás fő eszköze az információ. Az információval 
foglalkozó tudományokban már régen megfogalmazó
dott az információ minőségének követelménye. A. A. 
Harkevlc szerint az információ minőségét teljessége, 
hitelessége (valódisága) és Időszerűsége határozza 
meg. Egyetlen jellemző hiánya az információ elérték
telenedéséhez vezet. 
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